

Список использованной литературы:

1. «О бухгалтерском учете». Закон Кыргызской Республики от 29 апреля 2002 года №76.
2. «О Международных стандартах финансовой отчетности в Кыргызской Республике» Постановление Правительства КР от 28 сентября 2001 года № 593.
3. «О дополнительных мерах по реформированию системы бухгалтерского учета и финансовой отчетности в Кыргызской Республике» Постановление Правительства КР от 18 марта 2005 года № 137.
4. Арзыбаев А.А. Заемный капитал: Учет и анализ. Методология и методика, Полиграфкомбинат, Бишкек, 2017 с. 226
5. Шеремет А.Д., Ионова А.Ф. Финансы предприятий – М.: «Инфра – М» 2016 с. 480

References:

1. "About accounting". Law of the Kyrgyz Republic dated April 29, 2002, No. 76.
2. "On International financial reporting standards in the Kyrgyz Republic" the Government Decree of September 28, 2001, No. 593.
3. "On additional measures to reform the accounting system and financial reporting in the Kyrgyz Republic" the Government Decree of March 18, 2005 No. 137.
4. Arzybaev A. A. Debt capital: Accounting and analysis. Methodology and methodology, Polygraph Plant, Bishkek, 2017 p. 226
5. Sheremet A.D., Ionova A.F. Finance of enterprises - M.: "Infra - M" 2016 p. 480

УДК: 331:368.41

DOI 10.33514/ВК-1694-7711-2021-2(2)-139-147

Баева Н. Б.

Ош мамлекеттик университети, окутуучу

Баева Н. Б.

Преподаватель, Ошский государственный университет

Baeva N. B.

Lecturer, Osh State University

**КАЛКТЫ СОЦИАЛДЫК КАМСЫЗДООГО ЖАНА АЛАРДЫН АУДИТИНЕ
КАРАЖАТТАРДЫ ЧЫГЫМДООНУ БАШКАРУУ ЫКМАЛАРЫ ЖӨНҮНДӨ
О МЕТОДАХ УПРАВЛЕНИЯ ЗА РАСХОДОВАНИЕМ СРЕДСТВ НА СОЦИАЛЬНОЕ
ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ И ИХ АУДИТ
ON THE METHODS OF MANAGING THE EXPENDITURE OF FUNDS FOR SOCIAL
SECURITY OF THE POPULATION AND THEIR AUDIT**

Аннотация: Бул макалада калкты социалдык камсыздоого жана алардын аудитине каражаттарды чыгымдоону башкаруу ыкмаларына байланыштуу маселелер камтылган. Экономикалык методдордун негизин өндүрүштүн ар кандай деңгээлиндеги экономикалык

кызыкчылыктар, алынган натыйжалар менен чыгымдарды салыштыруу зарылдыгы түзөт. Аларды колдонуу экономикалык системанын айрым элементтеринин ортосундагы, башкаруучу жана башкарылуучу звенолордун ортосундагы мамилелер өзүн-өзү колдоо принциптерине, кайтарымдуу негизде курулганын болжолдойт. Мамлекеттин жана коомдун көз карашынан алганда, өндүрүштүн катышуучуларына экономикалык таасири каржылоонун, кредиттөөнүн, бааларды жөнгө салуунун, рационалдуу салык салуунун белгилүү саясатын ишке ашырууда, белгилүү программаларды субсидиялоодо, илимий - техникалык стимулдаштыруу аркылуу өндүрүштү колдоого алууда көрсөтүлүшү мүмкүн. прогресс, калкты социалдык жактан коргоодо. Экономиканы башкаруу ыкмаларын ишке ашыруу үчүн конкреттүү инструменттер болуп салыктар, мамлекеттик заказдар жана заказдар, баалар, лицензиялар, квоталар, алымдар, бюджеттик каржылоо (борборлоштурулган капиталдык салымдар, гранттар, субсидиялар, субвенциялар) эсептелет.

Аннотация: В данную статью включены вопросы связанные с методами управления за расходованием средств на социальное обеспечение населения и их аудит. Основу экономических методов составляют экономические интересы различных уровней производства, необходимость соизмерения затрат с полученными результатами. Их использование предполагает, что отношения между отдельными элементами экономической системы, между управляющими и управляемыми звеньями строятся на хозрасчетных принципах, на возмездных началах. С точки зрения государства и общества, экономическое воздействие на участников производства может выражаться в проведении определенной политики финансирования, кредитования, ценового регулирования, рационального налогообложения, в поддержке производства путем субсидирования определенных программ, стимулирования научно-технического прогресса, в социальной защите населения. Конкретными инструментами реализации экономических методов управления являются налоги, государственные задания и заказы, цены, лицензии, квоты, пошлины, бюджетное финансирование (централизованные капитальные вложения, дотации, субсидии, субвенции).

Annotation: This article includes issues related to the methods of managing the spending of funds for social security of the population and their audit. The basis of economic methods is the economic interests of various levels of production, the need to compare costs with the results obtained. Their use presupposes that the relations between individual elements of the economic system, between the governing and controlled links are built on self-supporting principles, on a reimbursable basis. From the point of view of the state and society, the economic impact on production participants can be expressed in the implementation of a certain policy of financing, lending, price regulation, rational taxation, in supporting production by subsidizing certain programs, stimulating scientific and technological progress, in social protection of the population. Specific instruments for the implementation of economic management methods are taxes, government orders and orders, prices, licenses, quotas, duties, budget financing (centralized capital investments, grants, subsidies, subventions).

Негизги сөздөр: Социалдык камсыздоо, пенсия менен камсыздоо, демографиялык абал, социалдык көйгөйлөр, эмгек миграциясы, эмгек акы, социалдык шарттар, анализ, бухгалтердик эсеп.

Ключевые слова: Социальное обеспечение, пенсионное обеспечение, демографическая ситуация, социальные проблемы, трудовая миграция, заработная плата, социальные условия, анализ, учет.

Key words: Social security, pension provision, demographic situation, social problems, labor migration, wages, social conditions, analysis, accounting.

Основные функции управления производством, стратегического и производственного менеджмента определяют методы, с помощью которых данные функции реализуются. В зависимости от способа воздействия на управляемую систему среди этих методов выделяются административно-распорядительные, экономические, социально-психологические и правовые методы управления. Сущность каждой из групп методов заключается в следующем. В основе административно-распорядительных методов лежат безвозмездные отношения субъекта и объекта управления, прямое воздействие на волю исполнителей путем управленческих команд, обязательных для нижестоящих органов.

Основу экономических методов составляют экономические интересы различных уровней производства, необходимость соизмерения затрат с полученными результатами. Их использование предполагает, что отношения между отдельными элементами экономической системы, между управляющими и управляемыми звеньями строятся на хозрасчетных принципах, на возмездных началах. С точки зрения государства и общества, экономическое воздействие на участников производства может выражаться в проведении определенной политики финансирования, кредитования, ценового регулирования, рационального налогообложения, в поддержке производства путем субсидирования определенных программ, стимулирования научно-технического прогресса, в социальной защите населения. Конкретными инструментами реализации экономических методов управления являются налоги, государственные задания и заказы, цены, лицензии, квоты, пошлины, бюджетное финансирование (централизованные капитальные вложения, дотации, субсидии, субвенции). Одним из способов применения названных инструментов управления может быть льготный режим их действия. Льготы в налогообложении, финансировании, кредитовании, квотировании являются составляющими налоговой, финансовой, ценовой, кредитной, экспортной, таможенной политики государства.

В частности, государственными органами управления или законодательством предусматриваются стимулирующие меры в виде льготного налогообложения некоторых видов деятельности (производство и переработка сельскохозяйственной продукции, строительные работы, производство медицинского оборудования и средств реабилитации больных, и т.д.); дотирование производства на предприятиях народнохозяйственного значения (например, топливно-энергетический комплекс); установления льготного режима экспорта; вывода из-под налогообложения прибыли предприятий, направленной на развитие производства, на благотворительные цели, на реабилитацию инвалидов; снижение размеров подоходного налога с малоимущих слоев населения. И, наоборот, в качестве сдерживающего рычага законодательно и административно установлены меры по дополнительному налогообложению (акцизы на винно-водочные, табачные изделия и др.), повышенные ставки подоходного налога с граждан, имеющих высокие доходы, декларирование цен на продукцию предприятий-монополистов, ввозные и вывозные таможенные пошлины и др.

Проблемы аудита эффективности использования государственных финансовых ресурсов, особенно средств республиканского бюджета, весьма актуальны для Кыргызстана, так как от уровня эффективности исполнения принимаемых управленческих решений, связанных с использованием бюджетных средств при аудите зависит степень достижения

поставленных целей социально-экономического развития страны и обеспечения стабильности его финансово-бюджетной системы. На сегодняшний день в республике еще не выработан единый системный подход к качественной оценке реализации государственных и отраслевых программ, учитывающий специфику и уникальность каждой программы, нет методологической базы аудита эффективности их реализации, определенных требований к аудиту по направлениям развития в той или иной области, где реализуется программа. Для определения результативности и эффективности программных документов назрела острая необходимость в разработке принципов, критериев и методики аудита эффективности использования бюджетных средств при их реализации с учетом специфики и связи с другими государственными и отраслевыми программами. В этой связи повышается роль контроля эффективности использования средств республиканского бюджета, который является одним из наиболее действенных механизмов финансового контроля. Это деятельность, направленная на анализ обоснованности и результативности использования, оценку возможных резервов, выявление причин отклонений фактических параметров от запланированных результатов в целях достижения максимально положительного общественного эффекта.

В Кыргызской Республике значительный вклад в решении проблем аудита эффективности использования бюджетных средств вносят Счетная палата и другие органы государственного финансового контроля, которые проводят определенную работу по обеспечению транспарентности использования средств республиканского бюджета и управления государственными активами. Так, был принят новый Бюджетный кодекс и ряд новых нормативных правовых актов, регулирующих бюджетный процесс и деятельность органов государственного финансового контроля. Модернизировано казначейство, действует новая бюджетная классификация, внедряется бюджетирование, ориентированное на результаты. Несмотря на это, случаи неэффективного использования средств республиканского бюджета и активов государства встречаются достаточно часто при реализации программных документов и при решении актуальных социально-экономических задач развития страны. Расходы бюджета, являясь важной составной частью государственных расходов в целом, выражают экономические отношения, возникающие в связи с использованием средств общегосударственного денежного фонда. Формой проявления этих отношений выступают конкретные виды бюджетных расходов, причем их многообразие обусловлено действием целого ряда факторов: природой и функциями государства, уровнем социально-экономического развития страны, разветвленностью связей бюджета с национальной экономикой, административно-территориальным устройством государства и т.д.

В современном индустриальном и урбанизированном обществе огромную роль в жизнеобеспечении человека играет непроизводственная сфера - важнейший фактор развития производительных сил. Социальная сфера, в которую входят система образования, здравоохранения, культуры, пенсионного обеспечения, занимает видное место в народнохозяйственном комплексе государства. В Кыргызской Республике в отраслях социальной сферы трудится примерно 25% работников, занятых в народном хозяйстве. Материальные и духовные блага, предоставляемые предприятиями и учреждениями социальной сферы, удовлетворяя личные потребности людей, являются важнейшим фактором воспроизводства рабочей силы и интенсификации производства.

Необходимость бюджетного финансирования социальной сферы обусловлена свойствами социальных услуг как общественного товара, их ролью в социально-экономическом развитии страны. Однако суммы бюджетных ассигнований не могут определяться по потребности. Процесс государственного регулирования на основе индикативного планирования - это и установление государственного заказа, подлежащего бюджетному обеспечению, социальных нормативов, выраженных как в натуральном, так и в денежном исчислении. К примеру, законодательством определено, что для системы образования государственный заказ должен включать такие параметры, как контингент обучаемых, государственный образовательный стандарт, норматив бюджетного финансирования и это касается и других отраслей социальной сферы.

Важнейшей обязанностью государства является обеспечение социальных прав своих граждан. В основе социальных гарантий лежит принцип соблюдения единого социального стандарта на всей территории страны. Единообразие, например, распространяется на оплату труда работников социальной (бюджетной), сферы; гарантированный одинаковый объем и качество медицинского обслуживания, образования, фиксируется допустимый уровень безработицы.

Реализация конституционных прав граждан на социальное обеспечение по возрасту, инвалидности, в случае потери кормильца, рождения и воспитания детей, при безработице, а также на получение доступной медицинской помощи по болезни обеспечивается не только за счет бюджетных средств, но и за счет средств государственных и негосударственных внебюджетных фондов целевого назначения, к которым относится социальное, медицинское и пенсионное страхование.

Рассмотрим подробнее каждую из статей расходов на социальные цели.

Образование представляет одну из важнейших отраслей социальной сферы. Государственной системе образования всегда принадлежала первостепенная роль в деле воспитания и образования подрастающего поколения. Приоритетность образовательной отрасли обозначена и в современном законодательстве.

Расходы на образование в соответствии с бюджетной классификацией включают затраты на общее образование, воспитание детей и подростков, культурно-просветительскую работу, подготовку кадров. Средства бюджета служат основным источником финансового обеспечения расходов на образование во многих странах мира, включая Кыргызскую Республику.

В 2019 году расходы республиканского бюджета по разделу «Образование» в целом составили 12519,8 млн. сомов, что составляет 6,3 % к ВВП или 21,4 % к общим государственным расходам. За последние пять лет в расходах государственного бюджета республики доля расходов направляемых на образование была довольно значительной - в среднем от 23 до 26 %. Вместе с тем, если в 2012-2015 гг. отмечался ее стабильный рост, то в 2016-2017 гг. произошло некоторое снижение (см. табл. 1).

Таблица 1 - Расходы государственного бюджета на образование, в млн. сом

	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019
ВВП млрд. сом	73,883	75,366	83,871	94,350	100,899	113,800	141,897	187,991	196,423
Расходы на образован ие в млн. сом	2847,6	3350,4	3753,5	4361,2	4917,6	6315,7	9176	11116,3	12519,8
В%кВВП	3,8	4,4	4,5	4,6	4,9	5,6	6,5	5,9	6,3
В % к общим расходам	23,2	22,0	22,2	23,1	24,4	25,0	25,6	24,7	21,4

Источник: данные Нацстаткомитета КР

Уменьшение расходов государства на образование способствовало возникновению платных услуг в профессиональном образовании и обязательных взносов в дошкольном воспитании и среднем образовании. Благодаря этому произошло перераспределение бюджетных средств внутри сферы образования.

Наибольшая доля средств, выделяемых на образование, направляется на общее образование (начальное, основное и среднее (полное) образование) - более 51%.

Необходимость бюджетного финансирования сферы образования обусловлена в первую очередь свойствами образовательных услуг как общественного товара, их ролью в социально-экономическом развитии стран.

Социальная защита

Достижение эффективности системы социальной защиты населения является основной целью проводимой работы в данном направлении.

В настоящее время в социальной сфере Кыргызской Республики сложилось довольно трудное положение. Несмотря на то, что в последние годы удалось добиться сокращения бедности, его уровень все еще составляет 31,7 %, что отчасти связано с неспособностью государства оказывать соответствующую социальную помощь своим гражданам из-за низкого уровня финансирования. В 2019 г. расходы на социальное страхование и обеспечение из государственного бюджета составили 2,8 % ВВП. Это составляет меньше половины от уровня 1995 г.

В 2019 году расходы республиканского бюджета по разделу «Социальная защита» в целом составили 5591,2 млн. сомов или на 19,5 % больше уровня 2018 года.

Программы социального страхования и обеспечения граждан финансируются из государственного бюджета и Социального фонда КР. За счет бюджетных средств осуществляются расходы на выплату пенсий военнослужащим, на их страхование, многодетным матерям, жителям высокогорных районов, а также прибавки инвалидам и за особые услуги. Расходы по выплате трудовых пенсий, пенсий по инвалидности, потере кормильца осуществляются за счет средств Социального Фонда КР.

Как и в предыдущие годы продолжена работа по улучшению условий проживания подопечных социальных учреждений: проводились капитальные ремонты жилых помещений домов-интернатов, отопительных систем, водоснабжения, банно-прачечных систем, за счет бюджетных средств и за счет средств Централизованного фонда сокращения бедности, дополнительно выделенных в сумме 20,0 млн. сомов для 9 домов-интернатов.

Трансферты в Социальный фонд. На выполнение обязательств государства по государственной поддержке лиц, получающих пенсии, надбавки и компенсации из средств республиканского бюджета согласно законодательству Кыргызской Республики, бюджетом на 2019 год были предусмотрены ассигнования Социальному фонду Кыргызской Республики в объеме 2395,1 млн. сомов, что на 691,0 млн. сомов больше, чем в предусмотренный в 2018 году.

Законом Кыргызской Республики от 10 августа 2015 года № 144 «О внесении дополнений и изменений в Закон Кыргызской Республики «О тарифах страховых взносов по государственному социальному страхованию» в целях облегчения налогового бремени с 1 октября 2015 года снижены тарифы страховых взносов на 2% и составили 25 %.

Льготы населению. В настоящее время на предоставление льгот населению из государственного бюджета ежегодно выделяются средства в объеме 0,3-0,4 % ВВП. По данным Агентства социального обеспечения более 630 тыс. семей или 54% населения (каждая вторая семья) республики имеют право на льготные скидки, а также компенсации и субсидии при оплате за электроэнергию, природный газ и жилищно-коммунальные услуги, в зависимости от принадлежности их к той или иной категории льготников, без учета их материального положения (инвалиды и участники ВОВ, инвалиды и участники боевых действий на территории других государств, семьи погибших воинов, труженики тыла, трудоармейцы, персональные пенсионеры, инвалиды Советской армии, пострадавшие вследствие аварии на ЧАЭС, реабилитированные лица, инвалиды по зрению и слуху, инвалиды с детства, пенсионеры и сотрудники МВД, пенсионеры и сотрудники МО, пенсионеры и сотрудники СНБ).

Анализируя расходы по государственным пособиям как одного из инструментов преодоления бедности, можно сделать вывод о том, что несмотря на увеличение абсолютных размеров пособий, уровень государственной поддержки малообеспеченных семей в сравнении с показателями бедности остается низким, не позволяя малообеспеченным семьям выйти из категории крайне бедных, и обеспечивают лишь малую долю минимального прожиточного уровня потребления.

Здравоохранение

Расходы на сектор «Здравоохранение» в 2019 году составили 6287,8 млн. сомов это составляет 3,2 % к ВВП или 10,7 % к общим расходам республиканского бюджета. Как видно из таблицы 4.5 на здравоохранение из государственного бюджета за последние 10 лет расходовалось в среднем 10-11 % средств. Расходы на здравоохранение в расчете на одного жителя за рассматриваемый период увеличились. Так, из государственных средств направленных на здравоохранение в 2019 году на одного жителя республики приходилось 1160 сомов, тогда как в 2001 году эта сумма составляла 281 сом или в 4,1 раза меньше.

Также с целью поддержки бюджета системы здравоохранения проводится работа по привлечению грантовых средств. Так, Немецким Банком Развития (KfW) профинансированы следующие программы:

«Контроль за туберкулезом - 3» (2014-2018 гг.) на 3,0 млн. евро; «Создание национальной системы экстренной медицины» (2015-2018 гг.) на 6,3 млн. евро; «Профилактика ВИЧ/СПИД» (2015-2018 гг.); «Здравоохранение и социальная защита» (2014-2018 гг.).

Глобальным Альянсом по Вакцинации и Иммунизации на реализацию проекта «Укрепление систем здравоохранения» (2015-2018 гг.) выделено 1,5 млн. долл. США.

В соответствии со статьей 85 Закона КР «Об охране здоровья граждан КР» и постановлением Правительства КР № 540 26.09.2016 года «О выплате надбавок за выслугу лет работникам системы здравоохранения», на 1 января 2018 года Министерство финансов КР полностью погасило задолженность за медицинский стаж работникам организаций здравоохранения в размере 497,5 млн. сомов.

Продолжается реализация дополнительной программы ОМС по лекарственному обеспечению на первичном уровне. За 2019 г. выписано 700,9 тысяч рецептов, Фондом ОМС за отпущенные лекарства возмещено 97, млн. сомов.

На Фонд высоких технологий в 2019 году выделено 81,7 млн. сомов, что на 10,1 % больше по сравнению с 2016 годом или на 7,5 млн. сомов.

Таблица 2 - Расходы государственного бюджета на здравоохранение, в млн. сом

	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019
ВВП в млрд.сом	73,883	75,366	83,871	94,350	100,899	113,800	141,897	187,991	196,423
Расходы на здравоохранение в млн.сом	1379,0	1527,2	1629,9	1926,5	2283,3	3059,2	4020,2	4642,5	6287,8
В % к ВВП	1,87	2,0	1,9	2,0	2,3	3,2	2,8	2,4	3,2
В % к общим расходам	11,2	10,0	9,6	10,2	11,3	12,1	11,2	10,3	10,7

Источник: данные Нацстаткомитета КР

Анализ расходов здравоохранения по экономической классификации показывает, что преобладающая часть расходов приходится на выплату персоналу и на коммунальные услуги. В 2019 г. расходы на заработную плату персоналу и отчисления в Социальный фонд КР составили около 50 % общих расходов на здравоохранение. Примерно столько же было и в предыдущие годы. Расходы на коммунальные услуги в 2011-2017 гг. достигали 20 % от общих расходов на здравоохранение. Несмотря на то что, в последние два года их доля сократилась до 11-13 %, существуют высокая вероятность их дальнейшего роста по мере повышения тарифов на электроэнергию и коммунальные услуги. В связи с этим озабоченность вызывает низкая доля расходов, выделяемых непосредственно для лечения пациентов, а именно на лекарства (10 %), питание (8 %), медицинское оборудование, инвентарь и материалы (2-3 %). На улучшение условий и ремонт зданий и оборудования государство ежегодно выщеляет из бюджета около 2-3 % от общих расходов на здравоохранение, а на капитальные инвестиции - не более 2 %.

Такая статистика свидетельствует об отсутствии инвестиций для сокращения текущих расходов через уровень повышения энергосбережения лечебно-профилактических учреждений и других мер, и отражает опасную тенденцию увеличения зависимости сектора здравоохранения от донорских средств.

Таким образом, приоритет при распределении ресурсов отдается относительно более затратной, с избыточными производственными мощностями стационарной помощи, а не профилактике заболеваний и амбулаторно-поликлиническому лечению.

Таким образом, огромную роль расходы бюджетов играют в решении социальных проблем, которые принимали наиболее радикальные формы в нашей стране, а во времена перехода к рынку вновь обострились. Повышению роли расходов бюджетов в социальных процессах способствует кардинальное изменение бюджетного механизма финансирования учреждений социальной сферы. Известно, что за счет бюджетных средств финансируются многие необходимые отрасли социального обслуживания населения - просвещение, здравоохранение, социальное обеспечение. Растущие социально-культурные потребности граждан призвано обеспечивать даже за счет дефицитного финансирования, ведь с ростом числа функций, которые берет на себя государство, растут и государственные расходы. Общепринятым является факт, что в перспективе роль государственного бюджета в социальных процессах будет усиливаться. Это объясняется тем, что именно средства бюджета (в совокупности с внебюджетными фондами) являются финансовой базой осуществления социальных преобразований, перехода на качественно новый, более высокий уровень социального обслуживания населения.

Список использованной литературы:

1. Мусакожоев, Ш. Современные проблемы экономики. Сборник научных трудов / Ш. Мусакожоев; Кыргызский экономический университет. - Бишкек: 2014. - 156 с.
2. Отчет Национального статистического комитета Кыргызской Республики. Сборник Нацстаткома КР. Бишкек: 2011 - 2019гг.
3. Арзыбаев А.А. "Современная система учета и анализа эффективности использования капитала". Монография. Б.: "Электронная библиотека" 2018 г. 260 с.
4. Экономика Кыргызстана: Проблемы рационального использования природных ресурсов/ Отв. ред. акад. Т. Койчуев. -Бишкек.- 2012. -221 с.
5. Кыргызстан в цифрах. Статистический сборник. – Бишкек: 2019.-327с.

References:

1. Musakozhoyev, S. Modern problems of economics. Collection of scientific papers / Sh. Musakozhoyev; Kyrgyz Economic University. - Bishkek: 2014. - 156 p.
2. Report of the National Statistical Committee of the Kyrgyz Republic. Collection of the National Statistical Committee of the Kyrgyz Republic. Bishkek: 2011 - 2019.
3. Arzybayev A.A. "Modern system of accounting and analysis of the efficiency of capital use". Monograph. B.: "Electronic library" 2018 260 p.
4. Economy of Kyrgyzstan: Problems of rational use of natural resources/ Ed. akad. T. Koichuev. - Bishkek.- 2012. -221 p.
5. Kyrgyzstan in numbers. Statistical collection. - Bishkek: 2019.-327p